

公民态度

●观点 1+N

群众路线教育实践活动以来，全国一次性减少 13 万余个“协调机构”。这些机构命名五花八门——领导小组、协调小组、委员会、指挥部、办公室；时间自主掌控——常设型、阶段型、临时型；涵盖行业广泛——足疗保健、铲除豚草、西瓜办、馒头办、生猪办……

打着“协同作战”的牌子，挂着“一把手”的旗子，喊着“提高效率”的口号，“领导小组”层出不穷的现象背后，到底是无奈还是无能？

(今日《东南商报》13 版)



“协调机构”不能仅仅一砍了之

这不仅砍掉了 13 万个“协调机构”，还减少了许多笑话，因为一些“协调机构”刚一亮相就成为笑料。不过，对 13 万个“协调机构”不能仅仅一砍了之，而要找准深层次原因进行全面彻底治理，以防止砍掉一批旧机构后又出现一批新机构，或者出现互相扯皮、推诿、不作为等问题。

笔者以为，“协调机构”过多过滥，有以下几方面原因：

一是地方政府部门扩权。比如说，西瓜、馒头、足疗等本应属于市场调节的范畴，政府部门只负责安全保障与市场秩序就可以了，却出现了西瓜办、馒头办等荒唐机构。在这“办”那“办”的背后，其实是部分地方政府干预市场，甚至打算从某些环节捞钱。

因此，地方政府要围绕简政放权大做文章，把能下放的权力下放，交给市场，

并在政府与市场之间画出明确的“红线”，严禁政府越线、扩权。

二是权责不明。一些地方职能部门权责不明、职责不分，导致公共事件发生后出现扯皮、推诿等现象，而组建“协调机构”以及“领导挂帅”的目的，就是为了协调工作。所以，各地在砍掉多余“协调机构”的同时，必须明确各个部门的权责、职责。

协调工作少不了，问题在于怎么协调才能不增加编制、不增加支出、不浪费时间。笔者以为，关键在于两点：一是明确各个部门的权责、职责，二是让各个部门的职责实现无缝对接，这样一来，遇事可以自动协调，不需要设立专门的“协调机构”。

三是“机构法定”原则成为空话。关于机构设置，我们有专门的法律法规，1997 年颁布了《国务院行政机构设置和

编制管理条例》，2007 年 5 月 1 日起施行《地方各级人民政府机构设置和编制管理条例》，但从实践来看，相关法规没有落到实处，一些地方随意设置“协调机构”。

比如，2007 年实施的条例中规定：地方各级人民政府设立议事协调机构，应当严格控制；可以交由现有机构承担职能的或者由现有机构进行协调可以解决问题的，不另设立议事协调机构。为办理一定时期内某项特定工作设立的议事协调机构，应当明确规定其撤销的条件和期限。但很多地方没有依法办事。

概而言之，砍掉 13 万“协调机构”之后，还应该简政放权，并明确部门权责与职责，完善和落实相关制度。此外，一些“协调机构”是按上级考核等要求设置的，要从上至下警惕乱设机构。

冯海宁

毕晓哲：公众在看到“协调机构”过多过滥之时，也应理性地对待一些类似机构存在的必要性。如针对市场上的假冒伪劣问题，仅靠工商部门一家之力难以达到整治效果，因为打击和遏止市场假冒伪劣行为，法律本身就赋予多个部门权力，在这样的前提下，整治行动不可能离开高层面的“领导小组”协调。

黄春景：有些“协调机构”即便必须存在，也可以考虑优化运行机制，例如实现人力资源获取渠道的多元化。除了从政府职能部门内部临时抽调人员，更多地从工商企业、高等院校等社会各界获取人力资源，实行短期聘用或临时雇佣。如此，可在不增加人员编制的情况下，防止议事协调机构的无度扩张或衙门化。

张西流：精减“协调机构”，实际上也是在给领导干部“减负”。只有地方政府清理和规范种类繁多、数目众多的“协调机构”，才能将领导干部从“三头六臂”忙开会中解脱出来，心无旁骛地抓主业。

谭浩俊：除去已砍掉的，还剩下多少“协调机构”？整治期间，是否又成立了新的“协调机构”？群众路线教育实践活动结束以后，这些砍掉的机构会不会死灰复燃？这是一个值得关注的问题。因为，一手撤销、一手成立的现象，在现实生活中并不少见。

●今日聚焦

一个乡镇财经所的接待清单

湖北省恩施州巴东县东瀼口镇财经所仅有 20 多名职工，接待开支究竟有多大？一年购买 22 万多元的柑橘、33 万多元的土特产等。巴东县近日召开的党的群众路线教育实践活动总结大会上，县委书记陈行甲披露的“内幕”，让 1000 多名与会干部“震惊”。

(10 月 21 日《京华时报》)

金海燕：在感到震惊的 1000 多名与会者中，恐怕有不少人为吃掉这 22 万多元柑橘作出过贡献，分享过其中的一杯羹。要确保今后不再发生如此骇人听闻的事情，在曝光财经所一年买 22 万多元柑橘的同时，更要查一查是谁吃了这些柑橘。

张沛灝：怎么想怎样闹心。这 55 万多元都是来自于纳税人的贡献，但它们就这样轻飘飘地在接待费的名义下转移支付了。公众不禁要问：这 55 万多元的接待开支都是谁开支了？都接待了谁？又是怎么入账、报销的？谁要为此负责？

马涤明：此事最终作何结论、如何处理？公众最想知道的关键问题，却没有任何信息。责任人受到应有的追究，而不能止于“点名道姓”式的批评，不能加上“下不为例”就完事了。

何勇海：柑橘和土特产算不上高档，公务接待将柑橘和土特产派上用场，也可能算不上超标，但若不加节制或约束，浪费起公共财政来仍会相当“凶猛”。高档菜肴、香烟、酒水也好，柑橘、土特产也罢，公款浪费无论大小都是大非。

王石川：不排除一些地方工作人员愿意接待上级领导，认为接待就是生产力，还以为和领导多打交道、伺候好一点，可助仕途腾达。但是，更不应该忽视那些被各类检查团频繁骚扰的现象吧？东瀼口镇这几十万元柑橘，难道全都是自己吃的，而没有上级官员吃的？如果不清理掉不该存在的检查团，光把板子打在基层政府身上，并不公正。

郭元鹏：解决这样的“腐败柑橘”，一方面应减少文山会海、减少基层调研；另一方面将这一切交给党纪国法来查办，这才是依法治国的本位回归，才是治理“腐败柑橘”的根本之策。

网友也有话说：

念—YS：拉动内需啊，这样就会有很多农民种柑橘了。

hot369：关键是这个需要 20 人吗？听说还天天加班，累死累活。

英雄无敌 I：这估计不是实际买东西，现在卖发票的这么多。

豪情：弱弱问一句，吃多了柑橘，人会变色吗？

全职霸霸：点名就叫“不留情面”？是我小学语文没学好，还是你用过的语文课本是盗版？

专业调车~小唐：土豪镇，你们那里需要上门女婿不？

草莓心情：在过去的那里这是正常的，但现在不正常了，但愿永远不正常。

白杨-88：很大程度上说明上级主管部门要么没监督要么不作为。

2014 年 10 月 23 日 星期四

编辑：吴志明 组版：陈科 校对：俞志立

●议论风生

@煎烤老师： [近日微软证实，“微软 Lumia”将取代“诺基亚”和“Windows Phone”成为其手机品牌名称，以后手机界再无“诺基亚”。] 这要遇到歹人，让我们拿啥自卫？

@良冬升： [任志强发微博表示即将退休。] 这下可以专心刷微博了。

@月归山林 2 世： [曾是南京雨花台烈士陵园管理局副局长的张文杰被认定受贿 56 万元，情妇帮退赃交了 80 万元。] 私房钱都拿出来了，这是真爱啊。

@遇风则啸： [安徽萧县政府新建办公楼因原县委书记毋保良贪腐落马，导致工程受影响停工成放羊场。] 托县委书记的福，羊也住进县政府大楼。

@吟啸有声 Z： [小三网上爆料，深圳海关原副处长黄洲洲涉嫌巨额贿赂被移送司法机关。] 小三反腐效率最高，一曝光一个准，小偷次之。向“小字辈”们致敬。

@星空呓语： [盐城工学院经管学院为每个学生做了一个席位卡，以提高出勤率。] 都享受了一把领导待遇啊。

@鸿雁_刘： [为了能看到游动鲜鱼，一些游客爱用手拍打鱼缸玻璃。长期拍打后，武汉东湖海洋世界价值 12 万元的鱼缸被拍裂。] 量变引起质变，只是吓坏了引起质变的那个人了。



子女跟随父姓，这个延续了上千年的中华传统，目前正遭受挑战。尤其是在“独生”政策逐步放开后，中国人根深蒂固的宗族观念，让二胎的“冠名权”问题愈演愈烈。最近，江北就有对 80 后的小夫妻为此闹到法院离婚。

(今日《东南商报》10 版)

点评：抛开是非不论，这样的事情从生活细微处印证了时代的进步，人们的思想不再单一，以至于以前不是问题的许多问题如今成了问题。

不久前，有着 27 年教龄的高级教师、宁波市名师顾可雅多年教学心得《作文先导式语文教学研究》在宁波出版社出版。编辑吴波告诉记者，最近几年出书的语文老师不少。作为一个 10 岁小学生的爹，他很庆幸，当下教育体制中还有这些没有放弃思考和尝试的老师，尽己所能用最好的文字滋养孩子。

(10 月 22 日《东南商报》)

点评：面对教育现状，批评容易建构很难，这些教师以自己的能力和反思的勇气，冲破现实的束缚，让环境的不足尽可能在自己身上化解，让人敬佩！

10 月 20 日上午，深圳东门老街出现一对奇葩情侣。女的装扮成 70 岁老太和男朋友拍婚纱照，结果两人在大街上当众大吵。原因是女孩试探男朋友真心，化妆成 70 岁模样，问男 70 岁了还爱我吗？男的跑了。

(10 月 22 日人民网)

点评：姑娘，钓鱼执法是不对的。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn